

## 立法會民政事務委員會 政府對青年發展的政策

### 背景

民政事務委員會在較早前的會議上要求民政事務局提交文件，闡述政府的青年發展政策。此文件旨在提供有關資料。

### 青年發展政策

2. 青年是人生的一個階段，是吸收知識、發展成長的一個重要時間。青年是社會寶貴的資產，但不同背景的青年在成長過程中遇到的問題，涉及十分廣泛的層面。青年需要關懷、尊重和鼓勵，使他們發展成為有責任感的公民。青年發展是民政事務局的重要政策範疇。我們的目標是向青年人推廣正面價值觀、加深他們對中華文化傳統的認識、加強他們對國家和香港的歸屬感、鼓勵他們參與社會事務、擴闊他們的國際視野及加強訓練青年人的領導才能。

3. 行政長官在 2009-2010 年度的施政報告中表示，家庭是培養青少年健康成長的核心，政府會通過不同的合作夥伴引導青少年建立積極人生觀，及全面培養他們身心健康和面對挑戰的能力。

4. 除民政事務局外，多個政策局和部門亦為青年人提供培育和支援服務的工作。教育局制訂教育政策和法例，落實執行工作，為青年提供優質學校教育，讓年青人接受良好的教育，發展他們的個別潛能，以迎接人生挑戰。

5. 而社會福利署透過津助非政府機構，營辦綜合青少年服務中心、學校社會工作服務、外展社會工作服務等，為青少年提供一系列預防、發展及支援性的福利服務，協助培育他們成為有責任感的人。

6. 警務處設有不同計劃防止青年人成為不良分子引誘的目標。例如成立了少年警訊，以加強警方與青少年之間的溝通，促進青少年與警方合力撲滅罪行，並培養青少年對社會的責任感及灌輸正確的價值觀。警方也推行警察學校聯絡計劃，為警方、教師、學校社工、

校方管理層及社區之間的聯繫提供一個平台，以更有效地防止青少年罪行。警察學校聯絡主任會採用小組形式或個別會見由校方認定的問題學生，從而提早介入協助，讓學生明白尊重法紀的重要，並教導他們瞭解一旦違法可能面對的後果。此外，保安局禁毒處亦聯同有關部門如教育局和警方等大力加強禁毒預防教育和宣傳，讓青少年遠離毒品。

## 青年事務委員會

7. 青年事務委員會專責就青年發展事務向政府提供意見，成員由不同界別的人士組成，包括青年人、學者、以及參與青年工作及組織的人士。青年事務委員會凝聚社會力量，協助制定及推動有關香港青年發展的計劃及相關活動，培養有視野、具創意、能領導、肯承擔的青年，成為香港明日領袖。

8. 青年事務委員會明白青年能夠確立正面價值觀至為重要，並一直透過舉辦不同形式的活動，讓青年人透過親身參與去思考及確立正面的價值觀及積極的人生態度。例如青年事務委員會早前與義務工作發展局及多個青少年制服團體等機構合作，以「德育發展」為主題，推出青年義務工作計劃，透過鼓勵青年人參與義務工作，培養他們的積極人生觀和自律，增強他們的意志力和分辨是非的能力。青年事務委員會在今年 1 月亦舉辦「2009 東亞運動會－香港運動員與青年對話」講座，邀請了多位在今次東亞運動會獲得獎牌的香港運動員出席，與青年人分享他們得獎背後所付出的努力，讓青少年學習運動員不屈不撓、逆境自強的拼搏精神；以及如何為自己定立目標、裝備好自己以迎接未來的挑戰。

9. 青年事務委員會十分重視與青年進行溝通及關注青年發展的研究。委員會將於今年 3 月 6 日舉辦「青年高峰會議 2010」，以「創建未來--青少年面對的挑戰與機遇」為主題；並以「人口結構轉變的挑戰」、「環境保護與可持續發展」、「健康與心理質素」、「多元文化及科技融合」為討論分題。讓出席會議的青年人表達意見，探討如何在面對社會快速變遷的環境下，裝備自己，確立正面的價值觀和態度，以面對挑戰，把握機遇。除了本地青年之外，青年事務委員會亦邀請內地和澳門的青年人參與青年高峰會議，與本地青年人交流。高峰會議亦會邀請有關政策局和部門的代表出席會議，直接聽取青年人的聲音。除此之外，青年事務委員會一直就不同的青年課題進行調查及研究，例如，香港青少年的公民參與及社會網絡基

準研究。委員會亦已成立青年研究及發展政策工作小組，進一步討論就合適的青少年課題進行調查及研究。

10. 至於擴闊青年人的國際視野方面，青年事務委員會每年均舉辦國際青年交流計劃。透過計劃，青年能夠親身到外地交流(包括英國、愛爾蘭、日本及新加坡)，擴闊他們的國際視野，並與海外青年交流意見，豐富他們的人生經驗及鍛鍊獨立思考。在推廣青年對中國文化傳統的認識以及加強他們對國情的了解方面，青年事務委員會每年均向青年團體提供資助，使香港青年人有機會前往內地進行考察和交流，實地了解中國內地的發展以及與內地人民交流。

11. 除了透過青年事務委員舉辦的活動之外，民政事務局亦與青少年制服團體<sup>1</sup>合作，推動青年發展。青少年制服團體多年來致力促進青年發展，貢獻廣受社會認同。民政事務局每年向青少年制服團體提供資助，讓他們提供非正規教育服務以支持青年發展。制服團體主要在專門技術、生活技能、體能、領導及團隊能力、公民意識及社會服務等各方面，為青少年提供循序漸進、有系統而且多樣化的訓練和發展計劃。制服團體的導師制度，亦有助為成長中的青少年提供所需的聯繫和支援。

12. 此外，每年夏季，全港十八區均會舉辦青少年暑期活動。該計劃的目的是讓青少年在暑期透過參加各項有意義的活動來充實自己，亦讓青年發展潛能，培養有益身心的興趣、學習如何與人相處，以及多認識和關心社會。

## 青年廣場

13. 獲立法會撥款興建的青年廣場(前稱青年發展中心)是政府對推動青年發展的重大投資，設立青年廣場的目的是要提供場所，集中推動青年發展活動。青年廣場提供設施和場地作青年發展和訓練活動，從而提升香港青年人的質素，並為參與青年發展工作的青年團體提供辦公室及多用途設施。青年廣場由主座和旅舍大樓組成，主要設施包括表演廳、展覽平台、多用途禮堂、辦公室/多用途活動室、青年旅舍、食肆和零售店舖等。

---

<sup>1</sup> 這些團體是香港童軍總會、香港女童軍總會、香港紅十字會、香港聖約翰救護機構、香港航空青年團、香港海事青年團、香港少年領袖團、香港基督少年軍、香港基督女少年軍、香港交通安全會及民眾安全服務隊少年團。

14. 青年廣場自去年陸續進行各項試場活動後，短期租用的場地(包括 Y 綜藝館、Y 展覽平台、Y 劇場、多用途活動室等)已於去年 8 月開始陸續開放供租用。而長期租用的多用途場地/辦公室及商舖的租務安排亦已展開，租戶正陸續進行裝修工程並逐步遷入。青年廣場的旅舍大樓也已於 2009 年 12 月投入服務。

15. 民政事務局一直透過安排不同類型的活動，如開放日、青年音樂會、招聘會、設計比賽等，向青年人及青年團體推廣青年廣場。不同團體例如青年事務委員會、康樂及文化事務署、可持續發展委員會、香港青年協會、香港藝術中心、香港藝術節協會、香港舞蹈總會等亦已於青年廣場舉辦不同的青年活動，包括互動劇場公開演出、香港漫畫歷史展覽及動畫短片展、「創意十月」亞洲無伴奏合唱奇妙之旅、制服團體展、壁畫設計比賽、電影會、展覽活動等。至去年底，青年廣場已總共接待 55 000 人次。我們亦正在青年廣場提供合適地方放置本地青年藝術家及學生的作品，以為青年廣場注入年青人的活力。

16. 我們會繼續完善青年廣場的運作，並加強與不同青年團體及組織的聯繫，使廣場達到凝聚青年活動的目的。在過程中，我們透過問卷調查收集青年人及青年團體對青年廣場在場地設施及配套、服務水平、活動安排等各方面的意見。

## 未來路向

17. 要青年獲得良好和均衡發展，實在有賴政府、非政府機構、家庭、學校、志願團體、青年組織、社會人士以至青年本身積極參與青年發展的工作。在資訊科技日新月異的環境下，年青人溝通和表達意見的方法日趨多元化，他們愈來愈多使用不同類型的互聯網平台，如社交媒體網站，表達他們的意見。民政事務局會繼續與不同的持份者合作，透過不同渠道聽取年青人的意見，關注青年人的問題，做好青年發展的工作。

民政事務局  
二零一零年二月